

# 安倍突然宣布辞职冲击日本政坛



## 国际观察

日本首相安倍晋三28日宣布因健康原因辞去首相职位。这是安倍第二次因健康原因辞去首相职位。而在4天前,安倍刚刚创下日本首相连续在任时间最长纪录。

分析人士指出,日本当前面临新冠肺炎疫情、经济低迷等诸多问题,安倍突然宣布辞职,一方面将使日本政坛群龙无首,加剧政治、经济、社会等领域的不确定性,另一方面也将使围绕安倍接班人的角逐迅速升温。日本社会今后一段时间将进入混乱、迷惘和不安定期。

### 重蹈覆辙

据共同社等日本媒体报道,安倍28日下午在自民党领导层会议上表明了辞职意向,随后在内阁会议上做了同样表态。他当天晚些时候在首相官邸会见记者,正式宣布辞职决定及原因。

安倍说,他决定辞职是因为溃疡性结肠炎复发,今后一段时间需要专注于治疗。

这一幕似曾相识。2007年9月12日,上任才366天的安倍因溃疡性结肠炎久治不愈,突然宣布辞职。

在28日宣布辞职前不久,安倍刚刚创下日

本首相连续在任时间最长纪录。截至8月24日,安倍自2012年底第二次出任首相以来连续在任时间已达2799天,超过前首相佐藤荣作保持的2798天的纪录。此前,安倍已于去年11月超过战前首相桂太郎,成为日本历史上累计在任时间最长的首相。

安倍此次宣布辞职前已有种种征兆。8月17日,安倍到庆应大学医院体检,时间长达7个多小时。由于这次体检距离上次太近且持续时间太长,结合此前有日本媒体报道安倍7月初曾在办公室“吐血”等情况,日本舆论普遍担心安倍身体出现问题。但当时安倍本人、政府和自民党高官均出面否认。

然而,就在安倍创下连续在任时间新纪录的24日,他再次赴庆应大学医院,且此后几天他预定出席的部分党内活动被取消,使外界对安倍健康状况的疑虑加深。

安倍再次突然宣布辞职,可以说是情理之中、意料之外。安倍一直把2007年的突然辞职视为自己政治生涯的屈辱,此前日本舆论大多认为,安倍会继续担任首相,直到明年9月其自民党总裁任期结束。安倍此次重演“政治悲剧”,极有可能是痼疾复发情况很不乐观,身体状态已经无法承受繁忙政务。

### 政坛洗牌

在安倍连续执政近8年后,日本社会已

习惯“安倍时代”。他突然宣布辞职,给日本社会和政坛的冲击堪比一场海啸。

首先引发关注的是,谁将接替安倍?

安倍的第三个自民党总裁任期原定于明年9月结束。他辞职后,自民党将提前举行总裁选举,新当选总裁将完成安倍剩余首相任期,直至明年秋季日本国会众议院选举。

目前看,“后安倍时代”较有竞争力的自民党政要包括:自民党前干事长石破茂,前外务大臣、自民党政务调查会长岸田文雄,安倍长期政治盟友、内阁官房长官菅义伟,外务大臣茂木敏充,自民党代理干事长稻田朋美,防卫大臣河野太郎。此外,前首相小泉纯一郎的儿子、环境大臣小泉进次郎也有一定影响力。

作为安倍在党内的最大对手,石破茂在最新民调中支持率一度超过安倍。石破既有担任防卫大臣、农林水产大臣等内阁职务的经历,也有担任自民党干事长等党内要职的经历,在民众和自民党基层中人气较高。他曾在自民党总裁选举中挑战安倍,但未能成功。共同社23日发布的民调结果显示,认为石破“适合担任下任首相”的受访者比例达23.3%,远高于位居第二的安倍的11.0%。

安倍这次突然宣布辞职,给自民党带来很大混乱和被动,也将使他在党内“接班人”之争中的影响力大大下降。而这将有利于石破茂在党内争取更多支持。

### 留下悬念

安倍长期执政给日本政治和社会留下浓重印记。安倍挂冠而去,给日本未来内政外交走向带来不少悬念。

经济方面,在新冠疫情冲击下,“安倍经济学”多年积累成果基本化为乌有。日本政府8月份发布的数据显示,今年第二季度日本经济环比下降7.8%,按年率计算下降27.8%,为有可比数据以来最大降幅。至此,日本经济已连续三个季度下滑。分析人士认为,日本经济复苏进程缓慢,难以实现V型复苏。

外交方面,安倍一直寄予厚望的对俄、对朝外交均未取得突破,日韩关系则因慰安妇、劳工、贸易禁令等问题长期低迷。安倍最得意的对美外交,也因美国今年大选结果难料而面临很多不确定性。

社会层面,日本新冠疫情持续“低烧”,目前日本确诊病例已超过6万人。东京奥运会推迟到明年夏季举行,但前景仍不明朗。

而在政治层面,不排除日本政局出现更大变化的可能。解散众议院进行大选的时间最晚只能拖到明年10月,即本届众议院任期届满之时。如果自民党内持续动荡,而反对党通过重组集结力量,届时无论大选结果如何,自民党未来执政前景恐怕都会受到影响。(记者刘赞、冯武勇)新华社北京8月28日电

(上接1版)誓言嘹亮、永驻心田。“授旗仪式上战友们宣誓了对党和人民最庄重的承诺,让我在千里之外也心潮澎湃。”一位正在一线执行任务的国家安全机关干警表示,面对风云变幻的国际形势和严峻复杂的安全风险,必须深入学习贯彻总体国家安全观,在对敌斗争中敢于亮剑、善于斗争,坚决依法防范、制止和惩治危害我国国家安全和利益的违法犯罪活动。

为民,是人民警察不变的初心。28日一早,浙江省德清县行政服务中心新市分中心民警沈炳华与另外两位同事轮流在窗口接待群众。

“目前,德清东部片区群众每年的出入境受理业务有1.1万件,约占全县办理总量的30%。虽然有时忙得直不起腰,但每次看到老百姓在‘最多跑一次’改革中得到实惠,我们打心眼里高兴。”沈炳华说,群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。习近平总书记的训词对于我们在基层一线的人民警来说,是极大鼓舞与鞭策,使我们扎根基层服务人民的信心更大、干劲更足。

交警是与群众打交道最频繁、关系最密切的警种之一。重庆市渝北区公安分局交通巡逻警察支队杨雪峰大队大队长黄长富表示,作为人民警察,我们必须时刻牢记习近平总书记的训词,把严格规范公正文明执法落到实处,不断提高执法司法公信力。从保障群众交通安全出发,在每一次出警执法中以法律为准绳,努力实现最佳的法律效果、社会效果。(记者刘奕湛、熊丰、岳德亮、陈国洲、刘懿德、陈诺、梁建强、刘赫珏)新华社北京8月28日电

## 大城大乡的“幸福协奏曲”

(上接1版)

### 小康家底渐厚实,美好生活在前方

小康社会的成色,离不开经济高质量发展。作为“工业重镇”的重庆,多年来始终坚持以实体经济为本,以制造业立市,先后跻身国内重要的汽车产业基地、全球最大的笔记本电脑生产基地、重要的智能手机制造基地。

面对国内外市场的深度调整,重庆瞄准未来布局新兴产业,面向全球汇聚智慧资源,大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划。

近年来,腾讯、阿里巴巴、百度、华为、浪潮等“数字经济”头部企业纷纷入渝,云从科技、长安汽车等本地智能领域企业快速崛起。2019年,重庆以“芯屏器核网”为代表的智能产业产值增长25%;今年上半年,重庆数字经济产业增加值超过2000亿元,同比增加24%。

持续向好的发展势头,为社会民生注入更大活力。今年毕业于重庆邮电大学先进制造学院的刘奕博,在众多企业的“橄榄枝”中选择签约重庆一家汽车企业,从事机器视觉方面的工作。而据重庆邮电大学统计,2019年该校毕业生在大数据智能化行业就业的接近50%。

“大数据智能化等‘新经济’蓬勃发展,给大学毕业生等中高端人才提供了更高层次的就业岗位和更高收入。”重庆市大中专毕业生就业指导服务中心主任余跃说。

智能产业之外,依托雄峻的江峡风光、立体的城市景观、独特的人文风貌,重庆近年还大力推动文化旅游融合发展,以山水、夜经济、美食、巴渝文化为符号的新业态、新消费日渐红火。

地处三峡库区的重庆开州区,有着“半城山色半城湖”的美誉。最近,在全市“晒旅游精品·晒文创产品”活动中,开州区深入挖掘人文资源,打响雪宝山生态康养、汉丰湖水上运动等旅游品牌,吸引了大批游客。来自四川达州的游客张鹏说,这是疫情后首次跨省旅游,真切体会到了这里的山水人文魅力。

在重庆中心城区,“网红打卡点”李子坝轻轨穿楼所在的大楼里,市民杨晓刚开了一家方便游客观景打卡的民宿,疫情后恢复营业几个月里,生意一直很火爆。统计显示,截至7月底,重庆12.26万家文旅企业复工率已达99.02%。

## 昔日贫困户 今朝扶贫人

(上接1版)因为年轻有文化、学习能力强,杨金枝在扶贫专干的新岗位上如鱼得水。2019年,在杨金枝的建议和努力下,后陈排湾村又引进了全村第一个集体经济项目——白参菌种植,吸纳本村和邻村56名贫困户参与。

2018年以来,后陈排湾村在苍台镇数次扶贫评比中名列前茅。为了把杨金枝“挖”到镇里工作,苍台镇干部多次找村干谈话,驻村“第一书记”担心杨金枝的身体状况,舍不得。杨金枝说,只要能帮助更多人脱贫,“我白天到乡镇帮忙,晚上回村里加班。”

后陈排湾村到苍台镇10多里路,杨金枝骑不了车,靠一台四轮小电动代步。2018年以来,杨金枝也数不清自己奔波过多少个日夜,回到家还要为村里的扶贫事务加班、带孩子、做饭、照顾老人、干农活……翻开杨金枝的朋友圈,变身“扶贫人”后,朋友圈的主要内容从“自家琐事”变成了“大家的扶贫事”,发朋友圈的时间也从白天变成了深夜,甚至凌晨。

今年6月20日是杨金枝转正为一名共产党员的日子。她在自家院子水龙头的上方挂了一幅感恩箴言:“吃水不忘挖井人 脱贫不忘共产党”。

“我的人生转折离不开党和新时代,将用我最大的力量去感恩这个伟大时代!”杨金枝说。

(记者李鹏)新华社郑州8月28日电

## 听外商说说他们的“上海故事”

(上接1版)中国国际进口博览会副局长孙成海说,进博会作为全球首个以进口为主题的国家级展会,一方面通过发挥中国超大规模市场优势,积极扩大进口,满足国内需求,为国内大循环做出贡献;另一方面也为参展的外资企业在中国进行投资提供了重要平台,带来了综合溢出效应。

### 持续提升,营商环境“新高地”

再次跑出“上海速度”!特斯拉中国官网近日正式启动中国制造Model Y预订,这距离今年1月特斯拉创始人马斯克在上海宣布启动Model Y制造项目仅有不到8个月的时间。

“中国总是给我惊喜。”在“云端”参加世界人工智能大会时,马斯克再次点赞上海工厂的出色表现。上海超级工厂再次跑出“特斯拉速度”,背后是上海不断提升的营商环境。

以税务部门为例,疫情期间,为确保税收优惠政策快速落实,国家税务总局上海市浦东新区临港税务局针对重大涉税事项,实行多小组并联式办公,达到快速审批的效果。浦东新区税务局局长吴健表示,下一步,税务部门将继续改革创新脚步,将“特斯拉模式”转变为“临港通用模式”,让“特斯拉速度”成为所有落地自贸区临港新片区企业的常态,为企业的发展提供最优质的税务保障。

数据显示,2018年至2020年,上海陆续实施了300多项营商环境改革任务,共实施286项针对性改革措施,出台70多项专项改革政策和配套文件,开发上线了20多个新的办事系统。新华社上海8月28日电

新华社记者

## 毒化澳中关系 澳智库难辞其咎

近日,澳大利亚战略政策研究所发布一份虚假涉华报告,称中国正以非法和不透明方式从其他国家招募顶尖技术人才。此报告意在炒热所谓“中国渗透论”和“中国威胁论”,混淆视听,毒化澳中关系。

战略政策研究所从成立至今,长期大肆散播“中国威胁论”,其所谓“专家”格外活跃,不是接受各类采访就是在社交媒体上发声,竭力要将中国打造成澳大利亚最需防范的“假想敌”。澳媒曾称其为“改变澳大利亚对华观的背后推手”。

该研究所兴风作浪的目的就是澳中关系氛围的持续恶化。从澳政界、商界到学界,但凡与中国的合作就要被反复审视,但凡与中国有所联系就要被怀疑遭到渗透,但凡在涉华问题上发表客观理性观点就要被扣上“被收买”的帽子。妖魔化中国形象,加深澳民众恐华仇华心理,毒化澳中关系氛围,这些智库和反华学者难辞其咎!

更为讽刺的是,战略政策研究所口口声声指责中国对澳进行影响力渗透,自己却不折不扣的外国利益集团代理人,是反华势力操弄的工具。该研究所作为一家澳大利亚智库,其金主包括多家外国大军火商、高科技公司甚至外国政府机构,最近发布的这篇虚假涉华报告就得到了美国国务院的资金支持。

该研究所自己的年报中也明确表示,他们一直在努力寻求赞助商,并将企业赞助计划下与赞助商发展更深层次关系。试图这样的机构炮制出来的研究成果,有何学术信誉和公信力可言?

中澳两国自1972年建交以来,双边关系发展迅速,特别是经济文化交流合作成绩斐然,为两国和两国人民带来了实实在在的好处。曾担任澳央行董事会成员、前总理保罗·基廷主要经济顾问的约翰·爱德华兹表示,澳大利亚不能也不会与中国经济脱钩。

新冠疫情当前,全球经济都遭受严重冲击之际,无论是应对疫情还是恢复经济,各国都应当加强团结合作,携手共克时艰。澳中关系一旦如果某些人希望的那样持续恶化,双边交往陷入停滞,损害的将是澳大利亚自身利益。澳决策者和民众应擦亮眼睛,警惕战略政策研究所这样的机构,以学术研究之名,行破坏澳中关系之实。

澳大利亚国内不少有识之士已经一再警醒政府不要盲目跟随美国对华政策,要谨慎理智地处理对华关系。澳方应客观、理性看待中国和中国发展,在制定对华政策过程中做出正确抉择。

新华社北京8月28日电

## 小鹏汽车 纽约上市受追捧

据新华社纽约8月27日电(记者刘亚南、潘丽君)中国智能电动汽车企业广州小鹏汽车科技有限公司27日宣布,该公司在纽约证券交易所首次公开募股发行9973.3万股美国存托凭证,每股最终定价15美元,预计将融资约15亿美元。小鹏汽车原计划发行8500万股美国存托凭证,每股定价区间为11至13美元。不过,由于投资者认购踊跃,小鹏汽车26日决定扩大发行规模,并把每股美国存托凭证定价提高至15美元。



## 默克尔：欧盟期待与中国加强多领域合作

▲8月28日,在德国首都柏林,德国总理默克尔在夏季记者会后佩戴口罩准备离开。德国总理默克尔28日在柏林召开夏季记者会。她在回答新华社记者提问时表示,德国在担任欧盟轮值主席国期间,将推动欧中进一步加强合作。欧盟期待与中国在应对气候变化、第三方市场等方面有更多合作,同时希望欧中投资协定谈判取得新进展。新华社记者任珂摄

## 必和必拓：中国经济正呈现强劲V型反弹

新华社华盛顿8月27日电澳大利亚矿业巨头必和必拓首席执行官迈克尔·亨利(中文名韩慕睿)近日表示,中国经济已成为“全球亮点”,正呈现“非常强劲的V型反弹”。

亨利26日在美国消费者新闻与商业频道

道访谈节目中说,中国政府采取一系列政策措施为经济进一步发展注入动能,预计效果将持续显现。他表示,中国经济形势“很积极、富有弹性”。

展望世界经济发展形势,亨利表示,

2020年全球经济急速收缩,预计2021年将触底反弹。必和必拓方面预计,世界经济需要大约一年时间恢复到疫情前水平,需要两到三年时间才能回归疫情前的增长轨道。

## 中拉媒体：在抗疫合作中推动中拉命运共同体

新华社北京8月28日电(记者白瀛)中国和拉美地区多国媒体机构28日联合表示,中拉媒体应进一步加强合作,助力国际社会凝聚起战胜疫情的强大合力,在抗疫合作中切实推动

中拉命运共同体、人类卫生健康共同体建设。

中国中央广播电视总台、联合国拉美经委会和拉美新闻联盟28日以视频连线方式举办2020“拉美伙伴”媒体合作云论坛。来

自中国和拉美地区11个国家15家机构共33名与会代表围绕“携手抗疫,共克时艰”的主题,展开“云端对话”,共同发布合作抗疫的联合声明。

## 美国新冠死亡病例超18万例 缺乏社交对心理健康影响深远

### 全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间8月27日14时44分(北京时间27日20时44分),全球确诊病例较前一日增加267670例,达到24021218例;死亡病例增加6424例,达到821462例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间28日6时,全球新冠确诊病例达24290710例,死亡病例为828134例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达5859810例,死亡病例为180523例。

### 新闻事件

美国约翰斯·霍普金斯大学27日发布的

疫情统计数据显示,截至美国东部时间27日12时28分(北京时间28日0时28分),美国累计新冠死亡病例达到180020例,累计确诊病例5838695例。数据显示,美国累计死亡病例从17万例增加到18万例仅用了11天,在此期间新增确诊病例超过43万例。

世界卫生组织总干事谭德塞27日说,疫情期间缺乏社交活动对许多人的心理健康产生深远影响。谭德塞当天在记者会上说,新冠疫情影响全球数百万人的心理健康,造成焦虑和恐惧,扰乱心理卫生服务。

法国总理卡斯泰27日宣布,鉴于新冠疫情反弹加剧,首都巴黎所有公共场所都将实施强制佩戴口罩措施。

罗马尼亚官方27日公布的新冠疫情统

计数据显示,该国过去24小时新增确诊病例1504例,创疫情暴发以来单日新增确诊病例数最高纪录,累计确诊病例83150例,累计死亡病例3459例。

印度尼西亚国家抗灾署27日发布的新冠疫情数据表示,该国确诊病例比前一天增加2719例,创疫情暴发以来单日新增确诊病例数新高,累计确诊162884例,死亡7064例,治愈118575例。

澳大利亚昆士兰大学27日发布新闻公报说,该校基于“分子钳”专利技术开发的一款新冠候选疫苗将扩大1期临床试验规模。该校26日发布的新闻公报说,这种疫苗在动物实验中效果良好,能诱导产生较高水平的抗体。据新华社北京8月28日电